Integrdlt Informdcids

Rendszerek és HR funkcio

Beadando eqyéni feladat

1. A tervezett alkalmazas / megoldas cime:

Egy magyarorszagi kereskedelmi bank kompenzacidos rendszerének elemzése: az
alkalmazottak mely tulajdonsagai (attribitumai) meghataroz6(bb)ak a kapott juttatasok
tekintetében?

2. A feladat elotorténete:

Napjainkban az igazsagos bérezés kardinalis kérdéssé valt a munkaltatok és a munkavallalok
korében egyarant. Az utdbbi évek Ujitasai is (pl. egyre kifinomultabb kivalasztasi rendszerek,
ergonomia, munkapszichologusok bevondsa a HR tevékenységekbe, Teljesitményértékelési
rendszerek alkalmazédsa, karrierprogramok,) egyre inkabb az Ember-Munka-Bérezés minél
harmonikusabb illesztését célozzak meg, ez altal a maximalis hatékonysag ¢s eredményesség
elérését a munkavallalotol.

Ez utobbi pedig hosszi tavon csak akkor teljesiilhet, ha a munkavallalo, tokéletesen képes
azonosulni a munkakori kotelességeivel, feladataival, a munkakornyezettel, a véllalati
kulturaval, képes ellatni megfeleld szinvonalon, hatékonyan a feladatait, azaz egy szdéval
mondva bevdlik. A munkaerd bevalasanak egyik kulcstényezdi a munkahelyi elégedettség,
elérése, illetve fesziiltségek (pl. stressz, frusztracio, stb.) megsziintetése (egyéni szint), illetve
a megfeleld kapcsolatok, kommunikacios csatorndk kialakitasa, és folyamatos miikddtetése a
tobbi munkavallaloval, kdzvetlen munkatarsaival és feletteseivel (csoport szint), és végiil a
munkavallalé elhelyezése a szervezetben, mind rendszerben, munkaja jelentdségének,
szerepének és fontossadganak tudatositdsa, elvart viselkedési és magatartasi formak tisztazasa
(szervezeti szint).

Ezekben, a folyamatokban a bér, illetve a megfeleld bérezés kiilondsen fontos szerepet
jatszik. A bérezés kérdése az egyik legfontosabb HR kérdés a vallalatok korében. Egyrészt a
bérkoltségek jelentds részt tesznek ki a koltségvetésben, masrészt, ez az a kérdés, amely
minden dolgozot érint.

A bérpiac ismerete, és megfeleld bérszint kialakitdsa 1étkérdése a munkaltatonak, hiszen tul
magas bérszinttel kidrazza magat, de legalabbis veszit a versenyképességébdl, mig alacsonyan
tartott bérek pedig, 1évén a pénz higiénés tényezd, demotivaljak a munkavallalokat.

A feladatomban kivalasztottam 20 munkavallalot egy magyarorszagi kereskedelmi banknal,
és megvizsgaltam hogy a kiilonb6z6 tulajdonsagaik, milyen szerepet jatszanak a kapott bér
nagysagaban, azaz mi alapjan kapnak tobb / kevesebb bért.
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2. 1. A feladat altal érintett célcsoportok:

A célcsoport jelen feladatban egy magyarorszagi kereskedelmi bank kdzpontjaban (tehat nem
a fiokhalozatban) dolgozd 20 wvéletlenszerlien kivalasztott, nem vezetd beosztasu
munkavallald volt. A hangsuly a horizontalis kozos nevezén van: nem feltétlentil kell azonos
munkakorben 1évé munkavallalokat kivalasztani (nem is nagyon lehet, jelen esetben (bank,
kozpont) egy munkakorre egy 1-2 ember jut (a call centert és back office-t most nem
szdmitva)), elegendd ha a szervezeti hierarchia hasonld (azonos) szintjén tevékenykednek,
mert ekkor az Osszehasonlitds mar lehetévé valik: a hierarchia azonos szintjén, altalaban
azonosak az elvarasok (kovetelmények) a munkavallalokkal szemben, igy az egyes
tulajdonsagok (attributumok) is hasonlé mértékben érvényesiilnek a kapott bérben (optimalis
esetben).

Ettdl fliggetleniil a feladat a vizsgalt attributumok illetve az alkalmazas tekintetében egyarant
bdvithetd / sziikithetd, mas szektorokban, mas tipusti szervezeteknél is alkalmazhatd (pl.
kozszféra), de mindig szem eldtt kell tartani a horizontélis k6zds nevezét. A feladathoz
sziikséges informaciok egy része konnyen hozzaférhetd: a HR —es nyilvantartdsi rendszerek
tobbek kozt ezt a célt is szolgaljak. A masik része (konkrétan: szakértelem, tapasztalat,
motivacid) mar bonyolultabb kérdés: a teljesitményértékelés soran nyerhetdk ilyen adatok,
tehat amennyiben van a vallalatnal TER, akkor ezekkel a ,,puha” adatokkal sincs gond, ha
nincs TER illetve elegend6 erdforras (kapacitas: idd és pénz) az adatok eléallitasahoz akkor
egyszerlien elhagyhatok.

2. 2. A feladat megvalaszolasa kapcsan varhatd hasznossag:

Fény deriil hogy az egyes munkavallal6i tulajdonsdgok, mennyire befolyasoljak a kapott bér
nagysagat, mely soran fény deriil a bérezési rendszer igazsidgossagara, mi szerint egyes
munkavallalok bizonyos tulajdonsagai jobban felértékelédnek mas munkavallalok azonos
tulajdonsagaihoz képest. Ennek eredményeképpen segitséget nyujthat egy objektivebb kvazi
igazsagosabb bérezési rendszer kialakitasaban.

2. 3. A valaszokat befolyasolo tényezok:

Eloljaroban fontos megjegyezni, hogy a felhasznalt adatok fiktivek, és részben titkosak is.
Azért részben, mert a vallalat / munkavéllaldé konkrét megnevezése nélkiil (de személyes
ismeretséggel) hozzaférhetéek a béradatok is, a tobbi adat — a fenti feltételek
figyelembevételével — konnyebben hozzaférhet6. Fontos megjegyezni viszont, hogy
barmilyen egyeztetés illetve személyes ismeretség nélkiill nem lehet ilyen adatokhoz
hozzaférni (kiilondsen a bankszektorban).

Objektumok: 20 fiktiv munkavallalot vizsgaltam, a kdvetkezd attribitumok szerint:

Attribatum | Lehetséges érték | Mértékegység

Nem Férfi / N6 Nincs
Eletkor 25-40 Ev
Végzettség Egyetem-Fdiskola- Nincs

PHD-Doktoratus
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Tulérék széma 0-18 Ora / hénap
Beosztas Kozponti Nincs
alkalmazott
Szakértelem 6-10 Pont
Tapasztalat 0-11 Pont
Motivacio 6-9 Pont
Kommunikacio 7-10 Pont
Nyelvtudas 0-15 Pont
L . Ezer Forint /
Kompenzacio 200-430 Honap

A fenti attribitumok koziil egyediil a ,,pont” mértékegységgel rendelkezdket tartom fontosnak
kiilon értelmezni, illetve a kompenzaciot.

Szakértelem: Ez alatt a munkakdr altal tdmasztott kovetelményeknek valo megfelelést értem,
azaz az alkalmazott mennyire érti a szakmajat, mennyire tartja naprakészen a tudasat, stb.

Tapasztalat: Jelenti adott munkakorben eltoltott évek szamat, az illeté eddigi Osszes
munkahelyét beleszdmitva.

Motivacié: Mennyire lelkes a munkavallald a munkéjat illetden, mennyire nyitott 1j
kihivasok irant, mennyire hajland6 extra eréfeszitést tenni, ha a munkaja gy kivanja, akar-e
kiemelkedd teljesitményt elérni, stb.

Kommunikacié: Mennyire kommunikativ a kollégaival, kitdlti-e a munkahelyi kérdéiveket /
részt vesz-e¢ a felmérésekben, mennyi idén beliil valaszol a leveleire (e-mail), hajlamos —e
kommunikécioét kezdeményezni massokkal, tartja-e rendszeresen a kapcsolatot a kdzvetlen
felettes(ei)vel, probléma esetén segitséget hiv, vagy megprobalja egyediil megoldani, utobbi
esetben ha nem sikeriil, mennyi idon beliil von be valakit a probléma megoldasaba, stb.

Nyelvtudas: A pontokat a kovetkez6képpen kaptak a munkavallalok:

Nyelvtudas
Nyelvek szama Szint Tipus Pont
1 Kbézép | Szébeli (A) 2
1 Kozép | Iirasbeli (B) 3
1 Felsé | Szoébeli (A) 4
1 Felsé | Irasbeli (B) 6

Kettd vagy tobb nyelv esetén egyszeriien meg kell a fenti pontokat szorozni, illetve ssze kell
adni, illetve a Felsd / Kozép C egyenld az A+B —vel. Tovabba fontos megjegyezni hogy az
értékelés papir alapu, azaz a nyelvvizsga alapjan jar a pont, attdl fliggetleniil, hogy az illetd
hasznalja-e rendszeresen az adott idegen nyelvet, vagy nem.

Kompenzicio: A feladatban kompenzacio alatt kizardlag a kapott anyagi juttatdsok
Osszességét értem, azaz a bér jellegii, béren kiviili, és Cafeteria juttatdsokat.
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3. A tervezett megoldas adatvagyonanak bemutatasa (ANYAG):

A feladatban felhasznélt adatok fiktivek. A feladatban olyan adatok keriiltek felhasznalasra,
melyek konnyen hozzaférhetdek, barmely olyan véllalatnal, amely komplex HR rendszert
miikodtet, megfelelden (értsd. P1. van TER).

Ebbdl kovetkezik, a feladatot nem lehet tetszdleges nagysdgu vallalatoknal haszndlni,
leginkabb a nagyvallalatok johetnek szamitasba.

Viszont az ilyen cégeknél, a feladathoz sziikséges informaciok elektronikusan nyilvan vannak
tartva, azaz kvazi ,,gombnyomadsra” el6hivhatoak, ami a példat koltség hatékonnya teszi.

A felhasznalt adatok kozott a pont mértékegységgel rendelkez6knél, mindig a tobb a jobb,
azaz a 10 jelentette a maximalisan kaphat6 pontot, és a 0 a minimalisat.

3.1. A feladat megoldas jelenlegi helyzete és ennek értékelése

A vizsgalt kereskedelmi bankndl, egy ideje fesziiltségek léptek fel a munkavallalok korében,
mely fesziiltsége forrasanak — mint azt a kérdéives felmérés, illetve a TER adatok elemzése
alatdmasztotta — a bér volt.

Tobb munkavallald elégedetlen volt a jovedelmével, noha tudatdban volt, annak hogy a
piacon az 6 munkakorének megfeleld atlagos piaci bért eléri a jelenlegi bérszintje. Ennek
ellenére tobben gy érezték, hogy a kompetencidiknak nem megfeleld bérben részesiilnek. A
helyzet id6vel rosszabbodott, miutan néhany elégedetlen munkavallaldé az informalis
kommunikéaciés csatorndk alkalmazdsa révén tudomasara jutott, hogy hasonlo
kompetencidkkal rendelkezd munkatarsai magasabb kompenzéacidban is részesiil(het)nek.
Ezek a fesziiltségek késdbb a kommunikacioban is kezdtek megmutatkozni, amikor is a
menedzsment is felfigyelt a jelenségre. Eleinte tehetetleniil alltak elétte, majd latvan, hogy a
probléma nem fog magatél megoldodni, inditvanyoztak / kezdeményezték a cégen beliili
kompenzacids rendszer feliilvizsgalatat, kvazi ,.korszerlisitését”.

Ennek a korszerlisitésnek az elsé 1épése a jelenlegi rendszer ellentmondasainak feltarasa,
melyhez megfelelé eszkdznek bizonyul a 20 véletlenszeriien (horizontalis k6zds nevezd
figyelembe vételével) kivalasztott munkavallalora elvégzett hasonlosagelemzés.

gy a feladat célja feltirni az ellentmondasokat a jelenlegi rendszerben, és ezek alapjan
javaslattétel egy jobb, igazsagosabb rendszerre.

4. A sajat megoldis bemutatisa (MODSZER):

& Tetszdlegesen (véletlenszerlien) kivalasztani 20 munkavallalot ez elemzés alapjaul

& Meghatarozni a vizsalandé attribitumokat, azaz: vélhetéen mely puha (pl. motivacio,
tapasztalat és kemény (pl. életor, nyelvtudas) tényezOk okozzak a bérdifferencidkat?'

& Az alapadatok beszerzése, rendszerezése elézetes sziirése: extrém eseteket nem kell
bele venni az elemzésbe, mert torzitd hatasu lehet.

! Itt fontos megjegyezni, hogy csak ,,hazon beliili” tényezSket kell alapul venni, hiszen pl. makroszinten
gondolkodva akaratlanul is megsokszorozddna a vizsgalando attributumok szama, elég ha arra gondolunk hogy a
kormany adopolitikdjatol, az adott iparag szektoralis sajatossagain at a foldrajzi pozicio, az orszag
versenyképessége egyarant hatnak a bérekre, de mikroszinten is joval tobb tényez6vel szamolhatnank: fligg a
bér a vallalat piaci helyzetétdl, a verseny erdsségétol, a munkaerd altalanos szakképzettségétdl, a menedzsment
stratégiai nézetétol, stb.
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& Indulo adattdblazat Osszeallitdsa, sziikséges megjegyzésekkel vald ellatdsa, egyes
attribtumok értelmezésének megadasa, egyértelmiivé tétele

& Y tényezé meghatdrozasa, ha kell értelmezése (jelen esetben a kompenzacio)
& Adatok Osszerendezése, egy tjabb tablaban, oszlop szertien,

& Pivot-tabla elkészitése, alapellendrzések

& Ténylegesen felhasznalando, vizsgaland6 attribitumok kijelolése

& Rangsorolasa az attributumoknak: a rangsorolasi elv kialakitasa, indoklasa
& COCO tablazatok elkészitése

& Az eredmények értelmezése

® Az eredmények alapjan (ha lehetséges) javaslat tétel a probléma megoldasara
(kompenzacids rendszer modositdsa).

®  Amennyiben az eredmények nem hasznahatoak / értelmezhetdsek, megallapitani hogy
mi okozta a hibat: az adatok, vagy az adatokkal val6é miiveletek tévesek (pl. Rangsor)?

5. Az eredmények értelmezése (EREDMENY):

A kapott COCO tablazatok alapjan a kovetkezOk éallapthatdoak meg a felvazolt paraméterek
alapjan, a kompenzacids rendszerrol:

>

6.

Ahogy arra szamitani lehetett, a legdominansabb tényezdk a bérezés szempontjabdl a
gyakorlati tapasztalatnak megfeleléek: ezek az életkor illetve a tapasztalat, feltehetdleg
azért van igy mert altalaban a kettd egyiitt mozog: minél idésebb valalaki annal tobb a
(szakmai)tapasztalata és forditva.

Eszrevehetd tovabba, hogy atlagosan a dolgozok 22,18 % -kal til vannak fizetve. Ebbol
kovetkezden a bérezésbdl eredd fesziiltségek targytalanok, tehat az elégedetlenséget
semmi képpen sem az alacsony bérek okozzdk. Ezen feliil a vizsgalt mintaban csak 2
munkavallalé volt alulfizetve, de 0k is csak 0,08 % -kal, azaz majdnem az optimalis
fizetési szintjiikkon vannak.

Megfigyelheté hogy a ndknek alacsonyabb a fizetése mint a férfiaknak, pontosabban

kevésbbé vannak tulfizetve mint a férfi munkavallalok: atlagosan mindossze 14,48 % -kal
kapnak tobbet az optimalis bériiknél, mig a férfiak esetében ez 28,41 % -ot tesz ki.

Ajanlasok megfogalmazasa (KOVETKEZTETES):

Mivel az eredmények arra engednek kovetkeztetni, hogy a kiinduldsi adatok sem voltak
,tisztak” azaz — foleg az y valtozd esetében — sok a kovetkezetlen, logikatlan adat, kér fajta
cselekvési ut jarhato be:

¢

Egyrészt 0jboli adatfrissitésre van sziikség, valos adatokkal, melyek tiikrozik a tényleges
allapotot, és igy a folosleges hibdkat el lehet keriilni a rendszerben

A hibdk ellenére az el6z6 bekezdés alapjan mégis megfogalmazhatdé néhany javaslat:
egyrészt a nOk atlagosan kevesebb bért kapnak mindenféle indok nélkiil, mint a férfiak,
tehat els6 feladatként ezt kellene feliilvizsgalni, illetve a feladatba nem lett meghatarozva
hogy a kezdeti fesziiltségeket felmutatdé munkavallalok milyen nemiiek voltak (illetve:
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milyen aranyban), de ha nék voltak (tobbségben) akkor ezzel mar fel is tartuk az egyik
kozvetlen fesziiltségforrast: nemi diszkrimindcidé. Ennek megsziintetése mar javithat a
helyzeten.

¢ Tovabba az hogy a dolgozdk atlagosan 22,18 5 —kal tul vannak fizetve, arra enged
kovetkeztetni, hogy a fizetések puszta emelése egyrészt nem indokolt, masrészt nem is
motivald hatasu, ezért — Herzberg 2 tényezés motivaciés elmélete alapjan — a
menedzsmentnek inkabb a motivator tényezdket kellene alkalmaznia a higiénias tényezdk
helyett, mint pl. karrier, teljesitmény elismerés, szobeli dicséret, ambicid, elismertség.
Ezzel a vallalat optimalizdlhatnd a motivator és higiénids (pénz, juttatasok) tényezdk
aranyat a teljes kompenzacioban, ami igy koltségmegtakaritashoz is vezetne, hiszen a
motivator tényezOk valojaban minimalis koltséggel jarnak, csak a kialakitasuk nehézkes,
hiszen ez inkabb a vallalati kulturatol fiigg.

¢ Tehat ezzel végiil mindenki jol jarna — a munkaltatdé mivel kevesebb személyiigyi
koltségek mellett elégedettebbek lehetnek a munkavallalok, illetve a munkavallalok is,
hiszen folyamatos visszajelzéseket kapndnak a  munkdjukrél, t4jékoztatast
karrierlehetdségeikrol, stb.

7. Az informacio tobbletérték lehetoségének levezetése (VITA):

Az adatok A4ltalanositdsa érdekében, érdemes lehet bdviteni a vizsgalatba bevont
munkavallalok korét, illetve més tipusu vallalatokndl is lefuttatni a tesztet, hogy az igy kapott
eredményeket Osszevetve le lehessen vonni magasabb szintli kovetkeztetéseket is (pl. egyes
agazatoknak vannak-e sajatos jellemz06i a kompenzacios rendszert illetden, stb.).

A vizsgalat tovabba fényt derithet a teljes kompenzacio egészséges aranyanak meglétére vagy

meg nem létére: a higiénés és motivator tényezOk ardnyara is, mellyel jelentds koltségek
takarithatoak meg vallalati szinten.

8. Kapcsolodd, ill. konkurens megoldasok, dokumentumok:

A feladat megoldasa soran nem talaltam kapcsolodo, illetve konkurens megoldasokat.
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